



衡阳市 新能源产业动力澎湃

今年前5个月,全市新能源产业实现产值150.4亿元,同比增长9.75%

湖南日报7月28日讯(全媒体记者 陈鸿飞 通讯员 周炜明 管筑航)特变电工衡阳变压器有限公司生产货值1.1亿元的7台变压器,近日顺利抵达德国。“近期,欧洲、中亚、东南亚等地的多个国家向我们发来订单,产品供不应求。”衡变公司进出口负责人乐呵呵地说。

衡阳市是国家火炬计划输变电装备产业基地。该市全力推动特高压输变电装备产业集群向世界级产业集群迈进。该集群

有上中下游企业225家,涵盖输变电、配电、用电装备等智能电网电力装备,涉及锂电池、储能电站、光伏等新型能源产品,在国际市场广受认可。今年前5个月,衡阳市新能源产业实现产值150.4亿元,同比增长9.75%。

面对新能源产业加速发展的新机遇,衡阳市以成功申报全国中小企业数字化转型试点城市为契机,纵深推进“智赋万企”行动,引导行业企业通过智能化改造、数字化

转型,实现降本增效、提升竞争力。湖南天雁机械依托数字化技术,建成2条增压器自动化装配线、1条电子水泵自动化产线。尤其是新投产的电子执行器自动化产线,实现装配过程自动化率达85%;增压器自动装配线每60秒下线一台产品。

为推动新能源产业做大做强,衡阳市坚持招引新增、原地倍增“两增并举”,大力扶持优质存量企业扩产扩能、转型升级。今年,衡阳市新能源产业在建重大项目33

个,计划总投资219亿元。

衡阳合力工业车辆有限公司为满足南方市场需求,投资6.6亿元建设的衡阳合力扩建及智能制造南方基地项目,正在加紧设备安装调试,预计今年10月份试生产。“项目建成后,公司可形成年产4.65万台叉车的产业规模。”公司总经理助理洪涛介绍,企业计划“十五五”期间实现产值26亿元以上,成为全球最大的防爆工业车辆生产基地。

大通湖区 “渔光互补”发展新能源

今年新能源发电量有望达到5.78亿千瓦时,减少二氧化碳排放46.61万吨

湖南日报7月28日讯(全媒体记者 杨军 通讯员 熊雅宁 周帅文)“我们公司在大通湖区投资兴建的两个‘渔光互补’光伏发电项目,今年上半年已全容量并网发电,总装机容量达14万千瓦。”近日,在益阳市大通湖区河坝镇农乐村,湖南能源集团大通湖发电有限公司负责人王涛对记者说。

“渔光互补”光伏发电是在鱼塘水面上方架设光伏板阵列,光伏板下方水域养殖鱼虾蟹等。大通湖区抢抓国家支持新能源

发展的政策机遇,用足用好现有产业发展促进资金,先后引进国家电力投资集团有限公司、东方电气、湖南能源集团等企业,大力发展光伏发电和风电、储能等新能源特色产业。“十三五”以来,大通湖区新能源项目装机容量达215.8万千瓦。

大通湖区积极推动“新能源+生态环境”协同治理,依法依规依程序实施项目准入负面清单,科学评价新能源项目的生态环境影响和效益,对候鸟迁徙通道、珍稀鱼类

产卵区等生态敏感区域实行开发避让;大力推广生态修复类新能源项目,对项目建设可能造成池塘、道路、植被破坏的,督导企业提前预防到位、系统修复到位;大力探索“风光渔”等“新能源+”应用模式,提升能源清洁化、产业绿色化、设施低碳化、管理智能化水平。今年,该区新能源发电量有望达到5.78亿千瓦时,预计节省17.99万吨标准煤,减少二氧化碳排放46.61万吨。

“渔光互补”光伏发电项目在大通湖区4个乡镇实现全覆盖,让沿湖大面积水面实现最大化利用。“渔光互补”立体开发模式促进农村用能清洁化,实现“渔、电、环保”三受益,可带动渔民户均每年增收1200元。



7月27日,澧县澧南镇广袤田野上,渐次成熟的中稻为大地披上金色外衣。盛夏时节,该县中稻及再生稻进入成熟期,晚稻生机勃勃正值返青,玉米等秋粮陆续收获,多品种农作物形成的色块交织,宛如丰收调色板。 柏依朴 摄(湖南图片库)

福彩圆梦 福泽潇湘
发行原则:公开 公平 公正
湖南省福利彩票发行中心
监督电话:0731-89735552



展翅的雄鹰

——衡东县经济社会高质量发展走笔(上篇)

陈鸿飞 周健 何从雯 肖俊 王峥

前言

接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红。近年来,罗荣桓元帅故里衡东县大力实施省委、省政府“七大攻坚”,落实“制造立市、文旅兴城”发展战略,聚焦建设县域经济强县三年行动,着力打好七大攻坚战,追逐迈向中部百强县时代梦想。全县经济保持稳中有进、稳中向好、稳中提质良好态势,一幅决胜建成全面小康衡东的瑰丽画卷,从历史走来,向未来延伸。

在中国广袤的大地上,在八百里洞庭之南,在南岳衡山之东,有一块神奇的版图,如展翅翱翔的雄鹰,这就是衡东。

衡东是个好地方,物华天宝,人杰地灵。其山其水,其人其物,被历代墨客骚人所歌咏。衡东山有意,水多情。晴雨风雪,皆入画中。朝晖夕阴,变化万千。春华秋实,夏种冬藏。衡东美景,无处不在,无时不有。

岁月荏苒,风雨兼程。“近年来,衡东县坚定不移实施‘八大行动’,主动融入‘制造立市、文旅兴城’发展战略。”县委书记谭建华话语铿锵:坚持以建设县域经济强县统领全局,一体推进中国式现代化衡东实践,用激情和汗水书写一份厚重提气的发展答卷。

无边光景一时新。“今年,衡东县将加快建设县域经济强县,推动经济持续向好,不断提高人民生活水平,高质量完成‘十四五’规划目标任务。”县委副书记、县长蒋崇华掷地有声,聚力打好七大攻坚战,为实现“十五五”良好开局夯实基础。

春华秋实。去年,衡东县在衡阳市“制造立市、文旅兴城”发展战略考核中排名第二,连续3年稳居全市第一方阵。县领导班子获评衡阳市考核“优秀”等次,这是该县连续3年荣膺殊荣。

衡东县获得国、省荣誉42项,4项工作位列全省第一,18项工作位列衡阳市第一,营商环境评价、粮食安全考核连续两年荣获全省优秀,县发改局、县民政局获得省政府通报表彰。医共体建设、校园安全等9项工作在省市作典型发言,三个“一”兜底服务机制、土菜产业发展入选省政府典型经验。彰显了衡东人“奋勇赶超、奋楫争先”的豪迈气魄。

今年花胜去年红。衡东县主要经济指标总体位居衡阳市第一方阵,经济运行继续保持稳中有进、稳中向好的态势,高质量发展迈出了稳健步伐。

现代农业质效齐升,农业产业活力迸发

“今年,衡东三樟黄贡椒市场俏得很!”7月下旬,在三樟镇礼厚村的黄贡椒种植基地内。基

地负责人扬着手里的订单说,大棚种植的90多亩黄贡椒,亩产逾1500公斤。

三樟镇地处湘江回水湾,地势平坦,土壤沙性,富含各类微量元素,适宜黄贡椒生长。

衡东县以三樟、石湾为核心的黄贡椒基地,已建成以聚味堂、兴薇、庆发等一批省、市级龙头企业为代表,集研发、种植、加工、销售、培训于一体的黄贡椒产业链。该县坚持“集中连片、科学规划、规模发展”的原则,推动三樟镇黄贡椒种植规模化。

黄贡椒变成“黄金椒”。今年,全县产黄贡椒逾1.1万吨,产值突破5亿元。辐射带动周边9个乡镇黄贡椒产业发展,惠及农户、种养户10多万人。

农业产业化,稻田变“金田”。去年,衡东县农业总产值达97.18亿元。完成粮食播种86.98万亩,产量达38.92万吨,打造省级万亩示范片1个。黄贡椒、禽蛋、油茶等十大农业产业活力迸发,聚味堂成功认定国家级农业产业化龙头企业,省、市级龙头企业发展到47家,规上农产品加工企业达64家。

霞流镇通过国家农业产业强镇项目评估。瑞新农牧非洲猪瘟无疫小区通过国家级评估,实现零的突破。辉远科技首个智慧植物工厂建成投产。衡东三樟黄贡椒队作为全市唯一代表参加中国村厨厨艺大赛,荣获村厨金奖、村艺银奖和优秀组织奖。

种好自己田,端好自己碗。衡东县完成早稻面积29.22万亩,大豆种植2.21万亩,夏收油菜32.91万亩,产量3.59万吨。生猪存栏56.17万头,出栏53.64万头;牛存栏2.51万头,出栏0.55万头;羊存栏4.39万只,出栏3.17万头;家禽存栏411.13万羽,出栏350.35万羽。

立足一方水土,聚焦“土特产”。衡东县重点发展蔬菜、黄贡椒、禽蛋、水产养殖等特色产品,黄贡椒产业链产值突破6亿元,禽蛋产业链产值突破8亿元。建成蓝鹰科技等3个数字化蔬菜种植基地。新增绿色食品认证产品6个,新增农产品加工企业4家,新增市级农业产业化龙头企业6家,新增省级5星级休闲农庄1家,四星1家。霞流镇国家农业产业强镇第二批项目建设进度已完成八成以上。

珍惜方寸地,留给子孙耕。2024年,衡东县高标准农田建设项目已完成九成。落实农机购置补贴154台,完成各类高素质农民培训687人

次。推进绿肥生产示范创建,有效提升土壤有机质及微量元素含量,改善土壤环境,每亩减少化肥用量8至10公斤,节约肥料成本约30元。

聚焦耕地保护,严守粮食安全。草市古镇、洑水河畔。6月下旬,第35个“全国土地日”主题宣传活动,在草市镇灵山庙社区村民服务中心举行。

像保护大熊猫一样保护耕地。3年来,衡东县共恢复耕地9625亩,在存量自然资源督察、国家卫片“三地两矿”破壁行动中排名衡阳市第一。衡东县委书记表示,利用10年时间,将全县58.65万亩永久基本农田,全部建设成高标准基本农田,实现“山顶林戴帽,山中果缠腰,山下粮田旺”。

招商引智精准落地,项目建设气势如虹

“今年,公司预计氟化铝产品产量突破5.3万吨,产值超4亿元。”我们来到位于衡东经开区的湖南有色衡东氟化学的氟化铝生产线。公司负责人介绍,企业加速推进数字化建设,对原有生产工艺进行数字化改造,生产效率提升20%。美湖重机争取超长期特别国债资金4514万元。美湖智造入选省级人工智能新型工业化典型应用场景名单;辉宏机械成功创建省级企业技术中心;东健药业认定为省消费品工业“三品”标杆企业。

位于衡东经开区的衡阳绿色盐碱产业基地热电联产项目建设现场,旋挖机械轰鸣,施工工人正在进行主厂房施工。

扎实推进原地倍增和“智赋万企”行动,春晓新能源、荣桓科技、金泽再生等13家企业实现原地倍增,完成全社会研发投入13.35亿元,认定科技型中小企业171家。支持美湖智造、朝阳重机争取超长期特别国债资金4514万元。美湖智造入选省级人工智能新型工业化典型应用场景名单;辉宏机械成功创建省级企业技术中心;东健药业认定为省消费品工业“三品”标杆企业。

位于衡东经开区的衡阳绿色盐碱产业基地热电联产项目建设现场,旋挖机械轰鸣,施工工人正在进行主厂房施工。

衡阳绿色盐碱产业基地项目总投资101.9亿元,子项目热电联产项目预计明年10月建成投产。预计年营收逾50亿元,带动4000多人就业。项目通过延链补链强链,推动光伏、建筑、化肥等上下游产业发展,有助于形成我省千亿级盐化产业集群。

“目前,衡东县加大对衡阳绿色盐碱产业基地项目上下游招商力度,推动上下游配套‘同步规划、同步建设、同步投产’。”衡东县委常委、副县长、衡东经开区党工委书记周叶华表示,尤其跟进黑猫集团旗下子公司江西开门子肥业年产70万吨综合工艺新型生态肥项目,推动项目早签约、早落地。

衡东县全力打造招商引智新高地。先后引进绿色盐碱产业基地、湘投国际燃气发电等一批好项目。连续三年招商引智考核排名衡阳市前列。今年头5个月,该县签约项目16个,总投资额42.6亿元,完成“湘商回归”新注册企业7家,到位资金19.69亿元。6月上旬,在衡阳市招商引智联席调度会上,衡东县作典型发言。

衡东县构建“7+5+5”立体化招商格局,乡镇、部门、产业链工作组和行业板块协同联动,聚焦“一金一药两材三特”七大产业链“五单一图谱”,按“图”索骥,以“谱”招商。深挖印章、土菜、泵业等特色资源,加快印章文化产业园、土菜产业园、泵业智造产业园等产业载体建设,推动一枚印章“盖”全国,一碗土菜“争头碗”,一个泵业“为全球动力加油”。目前,印章文化产业园、泵业智造产业园分别吸引12家、14家上下游企业入驻,投产21家。

衡东县用好省级化工园区牌照,瞄准化工新材料主攻方向。依靠绿色盐碱产业基地项目等重大产业项目牵引,聚力延链强链。景德镇黑猫集团投资的年产70万吨综合工艺新型生态肥项目正在平稳推进。利用“中国土菜名县”“中国印章之乡”等国省平台,举办第七届土菜文化旅游节及国际印章展览会,节会新签约17家企业,引资额达10.68亿元。打造中国土菜名城和衡东土菜产业园,成功签约向大大食品等项目入园。

同时,衡东县金融机构向206家中小微企业发放贷款10亿余元。加快园区基础设施补短板,推进衡东港大浦作业区码头、化工园区集中污水处理厂等配套工程建设,全面提升园区承载力和吸引力。

业鹿养殖项目被认定为第二批衡商回归标志性项目;衡东粮农生态农业建设60余亩高标准种植大棚,带动周边村民就业增收,成为湘商回归助力乡村振兴的示范样板。

“一菜一世界,一味一乾坤”

捷报频传,流光溢彩。刚刚落幕的2025全国厨界烹饪大赛上,代表衡东出征的3位顶尖厨师载誉凯旋——粮姚姚以精湛技艺摘取特金奖,胡国旺、罗坤双双荣膺金奖,“中国土菜名县”“中国厨师之乡”衡东的烹饪版图再添星光。

“一菜一世界,一味一乾坤。”目前,衡东县拥有餐饮企业1800余家,餐饮从业人员逾13万人,土菜产业年产值突破60亿元。

去年12月中旬,衡东县基本完成《中国土菜名城概念性规划》,将杨山出口到衡东县城的范围全部纳入规划,总规划面积达1114公顷。编制衡东土菜中长期发展规划,按“一心、一园、一轴、一江两岸”的概念进行空间布局,打造集一、二、三产业多业态于一体的“中国土菜名城”。启动土菜产业园建设,加快推进向大大食品供应链产业园等签约项目落地,促进土菜产业集聚集群,争创省级产业融合发展示范园。

针对土菜企业(基地)体量不大的短板,衡东县着重支持土菜种植养殖基地、原辅材料加工、冷链物流仓储建设。“炒好土菜三件套,调味米酒黄贡椒,荤菜讲究茶油烧”。米酒、茶油、黄贡椒,衡东土菜三件套,今年以来,衡东三件套加工能力大幅提升。

兴薇公司对黄贡椒加工车间提质改造,新上自动化生产线,加工能力提高一倍以上;聚味堂公司新上米酒生产线,年产米酒300吨以上;茶本道油茶上马茶油加工项目,彻底摆脱依靠其他企业贴牌生产的困境。

秀美衡东,土菜飘香。衡东县融媒体中心讲好土菜故事,提升土菜文化内涵。中心与善仁文化传媒合作,拍摄餐饮名店故事,提高公众关注度。升汇缘酒店将15道标准菜和特色菜录制推广,受到消费者好评。积极参加“湘满京城·香辣天下”湘品湘菜走进新华社活动,组织开展“中国村厨厨艺大赛”“武汉良之隆食材展览·宴上臻”“郑氏有味”厨艺交流比赛,酸辣爽口的剁椒鱼头、绵软入味的红烧肉、清香扑鼻的藠头炒腊肉、黄贡椒炒羊肉、牛肉等,满桌衡东地道道的宴席,热辣滚烫。

衡东县按“特色店”“示范店”“旗舰店”三种层次打造衡东土菜餐饮对外拓展模板。状元人家长沙旗舰店已开业,衡东土菜原汁原味带人长株潭城市圈。升汇缘打造子品牌“衡东味道”,平价模式走进社区,已在衡东开设2家。衡东土菜产品在京港澳高速北至株洲南至郴州的服务区布设专柜,走向市场。